

# 学做一个“笨”妈妈

□记者 杨寒冰 通讯员 庆小霞 文/图



13岁的杜知非是洛阳外国语学校初一(6)班的学生，深受老师、同学的喜爱。

她的班主任路红评价她：热爱读书、心灵手巧、自主能力也很强。

好孩子离不开好家长的培养，杜知非的家长是如何培养她的呢？让我们一起来看看，或许你能从中学到点什么。



## 玛蒂娜故事系列

玛蒂娜系列围绕一个名叫玛蒂娜的小淑女形象，描绘了她生活、学习、游戏、娱乐、交友、体育、旅游等一系列女孩成长过程中的点点滴滴，以场景式的水彩绘图和简单明朗的儿童语言，创造了一个令人向往的真善美的儿童世界。

玛蒂娜系列被誉为全球儿童素质教育



## 别让孩子成为攀比筹码

邻居张姐的女儿放学回来，满脸的不高兴，冲妈妈抱怨说：“你给我买这么便宜的羽绒服，惹得同桌一直嘲笑我。”

张姐女儿身上穿的羽绒服，是前些日子商场搞打折活动时买的，200多元钱，对于一个小学生来说，也不算便宜，张姐气愤地说：“那丫头妈妈的工资也不比我多啊，臭显摆什么，不就是500多块钱吗，以为咱花不起似的！”说着，拉起女儿，直奔商场而去。

望着母女俩急匆匆的背影，我想起一件事。就在前些日子，儿子上完晚自习回家，

如果不是耳闻目睹，我真难以相信，

最佳读本。其故事题材涉猎广泛，对儿童与自然、儿童与家庭、儿童与动物、儿童与社会、儿童与学校等众多主题进行了探索，并用大量细腻逼真的写实风格绘图，描绘出作者头脑中理想的儿童生活场景，使作品处处洋溢着浓浓的爱心和诙谐的童趣。

(童尔)

**好家长** 市实验中学协办  
网址:lysyzx.com  
电话:63228959 63228963



□张军霞

筹 码

现在有些孩子虚荣心这么强。可是反过来一想，助长坏风气的，不正是我们做家长的吗？

有的父母，看到别人家的孩子去上“贵族学校”，不管经济条件如何，咬着牙也要把孩子送去，好像一入了那学校的门，孩子的前程就是一片锦绣似的；有的父母，看到别人家的孩子比自己家孩子穿得好，就觉得不服气，脸上挂不住，赶快也去买名牌……

其实，教育孩子还是应该注重素质，如果让虚荣心腐蚀了心灵，不利于孩子健康成长。他们是花朵，是黎明，是春天，而不是父母之间攀比的“筹码”。

## 授之以鱼不如授之以渔

□周礼

刚放寒假的那天下午，女儿一边欣赏着动画片，一边享受着香甜的零食。由于女儿一心二用，零食吃完后，地板上掉了不少碎屑。看着才擦干净的地板转眼就被女儿弄脏了，我心里很恼火，想责骂她几句，但又觉得这不是教育孩子的最佳办法，只好耐着性子对女儿说：“下次吃东西小心点，不要掉在地上，你看爸爸妈妈打扫卫生多辛苦啊！”

其实，这样的话我已经对女儿说过很多回，每次女儿都答应得很爽快，可是事后一两天她就全忘了。

我一直认为，孩子太小，做不好家务，像这类小事通常都是由我代劳。就在我拿起笤帚，准备清扫地上的碎屑和零食包装纸时，突然想起前不久读过的一本书，其中有这样一句话：培养孩子的独立性应该从生活中的一点一滴做起，事情无论大小，只要是孩子力所能及的，都应该鼓励孩子独立完成。

于是我严肃地对女儿说，地板是你弄脏的，你得将它打扫干净。女儿立即撅起小嘴，表现出一幅极不情愿的样子，但看我态度强硬，她还是磨磨蹭蹭地拿起了笤帚。

尽管女儿打扫得不太干净，但我还是赞叹地说：“女儿真能干，打扫得很干净。”听了我的夸奖，女儿一下来了兴致，她兴奋地指着前边说：“那儿还有一点没扫到。”清扫完毕后，女儿学着我的样子将垃圾倒进垃圾筒里。

由于女儿不太熟练，有一半垃圾倒在了地上，她接着扫起来再倒，就这样反复数次，终于将垃圾全部倒入了垃圾筒。我不失时机地夸赞道：“女儿真棒，能帮爸爸妈妈做家务了。”

接下来的日子，女儿又犯了几次“规”，但只要我轻轻地提醒一下，她就会很快打扫干净。又过了些日子，我惊奇地发现女儿不再乱丢东西了，吃零食时总是用一张纸垫在下面。更令我想不到的是，只要女儿看到地面哪儿脏了，都会主动打扫干净。

著名儿童教育家陈鹤琴先生说：“凡是儿童自己能够想的，应当让他自己想；凡是儿童自己能够做的，应当让他自己做。”看来家长对孩子应该爱护适度，学会放手，这样孩子才会有成长的空间。教育家叶圣陶先生也曾说：“教是为了不教。”授之以鱼，不如授之以渔。如果孩子有了自主动手的能力，有了独立思考的能力，有了应对困难和处理问题的能力，那么我们还担心什么？

**父母经**  
市实验小学教育集团协办  
网址:www.lyshixiao.com  
电话:0379-63230928  
总校地址:西工区凯旋东路62号

